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average data: number of piglets per farrowing by 0.8 piglet, survival ability by 11.2 %, 
piglet live mass by 3.2 %, live mass of farrowing by 13.0 %, sow milk productivity by  
10.9 %, daily gains by 3.4 %. Use of 3 micro elements (Cu, Mn, Zn) sum in combyhumate 
form (without saccharin) in rations of 4.5th – 7.5th month age gilts permits to decrease 
the quantity of additionally added micro elements in the rations in 4 times comparing 
with the sum of these micro elements in salt form with additional increased at  
8.5th month age: average live mass by 5.3 %, average daily gains by 10.4 %. After the 
1st farrowing average reproductive parameters at 60th day age increased comparing 
with control: number of piglets/farrowing by 9.9 %, survival ability by 5.7 %, sow 
milk productivity by 8.5 %, live mass of farrowing by 11.7 %.
Key words: pig feeding, micro elements, salts, chelates, combyhumates, taste 
additives.
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Аналіз джерел літератури свідчить, що вид та матеріал, з якого виготовлено 
тару, займає важливе місце у системі чинників, що впливають на зберігання 
комбікормової продукції, а також попереджує зниження якості виробленої си-
ровини та готової продукції. Тому метою наших досліджень є технологічне об-
ґрунтування зміни якісних показників зразків преміксів з солями мікроелементів 
різних за хімічною природою у процесі зберігання.
Для вирішення поставлених завдань були використані загальноприйняті зо-
отехнічні і статистичні методики досліджень.
Застосування преміксів у годівлі свиней ґрунтується на тому, що вони пови-
нні використовуватись з урахуванням біогеохімічних властивостей регіону, 
для якого розраховані. Корми залежно від регіональних властивостей мають 
особливий біохімічний склад і надлишки, або нестача, окремих речовин по-
винна бути компенсована складом преміксу. Ігнорування даного положення 
обов’язково призводить до нераціонального використання БАР, розбалансуван-
ня раціону відносно фізіологічної потреби та неефективності ведення галузі. 
В свою чергу, це потребує придбання та збереження продукції до періоду ви-
користання. Різноманітні за хімічною структурою та будовою БАР у процесі 
зберігання по-різному реагують та змінюють якісні показники, що призводить 
до зниження продуктивної дії активних речовин.
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Встановлено, що вологість преміксів коливалась в межах 12,0-13,0 %, яка пе-
ревищувала нормативну, але не була критичною, найвищу кислотність мав 
премікс з сірчанокислими солями (6,9 од.), найменшу – премікс з лізинатами 
(5,7 од.). За результатами дослідження встановлено позитивні якісні реакції 
на наявність вітамінів А, D та В2, макро- та мікроелементів: калію, магнію, 
міді, цинку, кобальту, йоду. Вищенаведені факти зміни властивостей премік-
сів у процесі зберігання необхідно враховувати при забезпеченні технологічних 
основ годівлі свиней з метою отримання високих приростів та якості виробле-
ної продукції.

Ключові слова: премікс, мікро- та макроелементи, комбікорми, кормосуміші, 
хелатні сполуки, годівля, застосування, свинопоголів’я.

З точки зору економічного обґрунтування ведення свинарства в ринкових умовах 
інтенсифікація галузі передбачає в першу чергу забезпечення тварин повноцінною го-
дівлею [12, 11, 16, 15].

Однією із перешкод цьому може бути застосування невідповідного пакувального 
матеріалу в процесі транспортування і зберігання преміксів. Тара являє собою спеці-
альний виріб для пакування, зберігання та транспортування товарів. Головним призна-
ченням тари та пакувальних матеріалів є забезпечення збереженості продукції в про-
цесі її тривалого зберігання, транспортування та надання інформації про продукцію 
різним групам споживачів впродовж логістичного ланцюга. Вищерозглянуте свідчить, 
що вид та матеріал, з якого виготовлено тару займає важливе місце у системі чинників, 
що впливають на зберігання комбікормової продукції, а також попереджує зниження 
якості виробленої сировини та готової продукції, а також їх технологічною придатніс-
тю у системах кормороздавання. Отже, дослідження зазначених проблем є актуальни-
ми і своєчасними у ринкових умовах ведення свинарства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вирішенні проблем забезпечення по-
вноцінної годівлі тварин в останні роки досягнуто значних успіхів. Про використання 
комбікормів у свинарстві вагомий внесок додали вітчизняні та зарубіжні вчені [2, 3, 7, 
8, 9, 13, 18, 20].

Залежно від функціонального призначення розрізняють дві групи тари та паку-
вальних матеріалів [6]:

1. Споживча (технологічна) тара, яка застосовується при фасуванні сировини ком-
бікормового призначення й разом із упакованим продуктом переходить до споживача 
(жерстяні та скляні банки, целофан, картон, папір, фольга тощо). Незважаючи на те, 
що споживча тара є різноманітною та постійно вдосконалюється, одним із найеконо-
мічніших її видів залишається картонна тара, яка у 3-4 рази легша й 2-3 рази дешевша 
за дерев’яну. Застосування картонної та паперової тари дає змогу механізувати, а в 
деяких випадках, і автоматизувати процес пакування продукції, ефективно використо-
вувати засоби та складські приміщення, а також наблизити нас до екологічних стан-
дартів Євросоюзу.

2. Транспортна тара, до якої належить цехова (використовується для транспор-
тування сировини та комбікормів у цеху на території підприємства) і зовнішня тара 
(використовується для транспортування комбікормів від виробника до споживача). 
Основним видом зовнішньої транспортної тари є багаторазова зворотна тара: ящи-
ки (дерев’яні, картонні, полімерні), контейнери (розбірні й складані), бочки (сухотар-
ні та наливні), м’яка тара – мішки з тканини, полімерної сітки, паперові, пластикові 
тощо. Вибір таропакувального матеріалу залежить від умов зберігання. Для нетрива-
лого зберігання преміксів, амінокислот, ферментів використовують тару, виготовлену 
з крафт-паперу або целофану з полімерним покриттям [4]. Це дає змогу подовжити 
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термін зберігання продуктів. Одним із перспективних напрямів у технології пакуван-
ня хімічних і мікробіологічних продуктів є застосування різноманітних вкладинок із 
полімерних матеріалів у картонну тару, бочко-тару, контейнери, що дає можливість 
змогу скоротити втрати продукції, поліетиленова плівка як вологостійкий пакуваль-
ний матеріал ефективно використовується при фасуванні ферментних препаратів та 
інших біологічно активних речовин кормового призначення. Крім того, як щільний та 
хімічно інертний матеріал оберігає від неконтрольованого перебігу процесів окислен-
ня, що подовжує терміни зберігання комбікормів і преміксів, при цьому зберігаючи їх 
сипучість та однорідність [10].

Премікси, які містять біологічно активні речовини (БАР), повинні надходити із за-
водів переважно у вигляді порошкоподібних продуктів, упакованих у мішки, коробки, 
пакети, барабани, банки та іншу тару. До моменту використання при приготуванні 
комбікормів чи кормосумішей вони повинні зберігатись в оригінальній упаковці. Їх 
доставляють у даному вигляді, що покращує їх зберігання, завантаження та транспор-
тування. Частіше всього упаковують у чотиришарові паперові крафт-мішки, плетені 
поліпропіленові мішки з поліетиленовими вкладинками, масою від 10 до 40 кг [1].

Аналіз джерел літератури свідчить, що вид та матеріал, з якого виготовлено 
тару, займає важливе місце у системі чинників, що впливають на зберігання ком-
бікормової продукції, а також попереджує зниження якості виробленої сировини  
та готової продукції.

Тому метою наших досліджень є технологічне обґрунтування зміни якісних по-
казників зразків преміксів з солями мікроелементів різних за хімічною природою у 
процесі зберігання.

Завдання досліджень – експериментально обґрунтувати зміну якісних показників 
зразків преміксів з солями мікроелементів різних за хімічною природою у процесі 
шестимісячного зберігання в складському приміщенні.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проведено в лабораторії екологіч-
ної безпеки земель і якості продукції державної установи «Миколаївський центр «Об-
лдержродючість» (м. Миколаїв) та на кафедрі біохімії Миколаївського національного 
університету імені В.О. Сухомлинського. Для вирішення поставлених завдань були 
використані загальноприйняті зоотехнічні і статистичні методики досліджень.

Результати дослідження та їх обговорення. Будь-який технологічний процес ви-
робництва тієї чи іншої продукції передбачає складову – певний період її зберігання. 
Наявність цієї складової є технологічно і економічно обґрунтованими.

Застосування преміксів у свинарстві започатковано давно і на даний час не підля-
гає запереченню. Про біологічну доцільність та економічну ефективність згодовування 
сільськогосподарським тваринам БАР у складі преміксів наочно свідчить багаторічна 
вітчизняна та закордонна практика. Найбільш доречними у вартісному відношенні та 
складними за складом і насиченістю активними речовинами є премікси для свиней, 
особливо для молодняку в силу того, що ця статевовікова група найбільш вимоглива 
до повноцінного живлення та гостріше реагує на дефіцит у раціоні окремих елементів 
в умовах інтенсивного ведення галузі [5, 19, 17, 14].

Застосування преміксів у годівлі свиней ґрунтується на тому, що вони повинні ви-
користовуватись з урахуванням біогеохімічних властивостей регіону, для якого розра-
ховані. Корми залежно від регіональних властивостей мають особливий біохімічний 
склад і надлишки, або нестача, окремих речовин повинна бути компенсована скла-
дом преміксу. Ігнорування даного положення обов’язково призводить до нераціональ-
ного використання БАР, розбалансування раціону відносно фізіологічної потреби та 
неефективності ведення галузі. В свою чергу, це потребує придбання та збереження 
продукції до періоду використання. Різноманітні за хімічною структурою та будовою 
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БАР у процесі зберігання по-різному реагують та змінюють якісні показники, що при-
зводить до зниження продуктивної дії активних речовин.

У нижченаведеній таблиці вказано результати комплексних досліджень зміни якіс-
них показників зразків преміксів із солями мікроелементів різних за хімічною приро-
дою у процесі шестимісячного зберігання в складському приміщенні.

Фізико-технологічні показники якості преміксів
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Наповнювач, загальний 
вигляд (колір, запах, стан)

Висівки однорідна суміш, відповідає характеристиці 
наповнювача, без ознак цвілі

Вологість, 
не більше, % 10,4 12,9 13,0 12,5 12,0

Величина залишку на ситі 
із сіткою № 1, № 2, не 

більше, %
5,0 4,9 4,5 4,0 5,1

Вміст вітаміну А,
 млн. І.О. на 1 т преміксу

відповідно до 
рецепту

До 100 
І.О.*

95,7 тис. 
І.О.

96,9 тис. 
І.О.

97,3 тис. 
І.О.

Вміст марганцю в 
1 т преміксу, кг

відповідно до 
рецепту

До 
0,003 0,002 0,002 0,002

Домішок піску, кг відповідно до 
рецепту Не встановлено

Сирий протеїн, % відповідно до 
рецепту 10,1 10,0 9,5 9,7

Сира клітковина, % відповідно до 
рецепту 7,6 8,5 9,1 9,8

Кальцій, г/кг відповідно до 
рецепту 0,20 0,18 0,21 0,22

Фосфор, г/кг відповідно до 
рецепту 0,09 0,07 0,08 0,7

Кухонна сіль, мг/кг відповідно до 
рецепту 0,03 0,03 0,02 0,03

Загальна кислотність, од. 6,5 6,9 5,9 5,7

* в перерахунку на каратиноїди

Встановлено, що вологість преміксів коливалась в межах 12,0-13,0%, яка пере-
вищувала нормативну, але не була критичною, найвищу кислотність мав премікс з 
сірчанокислими солями (6,9 од.), найменшу – премікс з лізинатами (5,7 од.). За резуль-
татами дослідження встановлено позитивні якісні реакції на наявність вітамінів А, D 
та В2, макро- та мікроелементів: калію, магнію, міді, цинку, кобальту, йоду.

Висновки. Зміну властивостей преміксів у процесі зберігання необхідно врахову-
вати при забезпеченні технологічних основ годівлі свиней з метою отримання високих 
приростів та якості виробленої продукції.
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Встановлено, що вологість преміксів коливалась в межах 12,0-13,0%, яка переви-
щувала нормативну, але не була критичною, найвищу кислотність мав премікс з сірча-
нокислими солями (6,9 од.), найменшу – премікс з лізинатами (5,7 од.).

Встановлено позитивні якісні реакції на наявність вітамінів А, D та В2, макро- та 
мікроелементів: калію, магнію, міді, цинку, кобальту, йоду.

Перспективи подальших досліджень. Проведені дослідження є передумовою 
для проведення досліджень, які будуть направлені на вивчення фізичних властивостей 
преміксів і їх вплив в складі комбікормів на ефективність використання в системах 
кормороздачі, що сприятиме більш ширшому їх використанню при виробництві сви-
нини за різних технологій.
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Битлян О. К., Кравченко О. И., Кодак Т. С., Онищенко А. А., Конкс Т. Н. 
Изменение качественных показателей премиксов в процессе хранения
Анализ источников литературы свидетельствует, что вид и материал, из ко-
торого изготовлена тара, занимает важное место в системе факторов, влия-
ющих на хранение комбикормовой продукции, а также предупреждает сниже-
ние качества производимого сырья и готовой продукции. Поэтому целью наших 
исследований является технологическое обоснование изменения качественных 
показателей образцов премиксов с солями микроэлементов различных по хими-
ческой природе в процессе хранения.
Для решения поставленных задач были использованы общепринятые зоотехни-
ческие и статистические методики исследований.
Применение премиксов в кормлении свиней основывается на том, что они 
должны использоваться с учетом биогеохимических свойств региона, для 
которого рассчитаны. Корма в зависимости от региональных свойств име-
ют особый биохимический состав и излишки, или недостаток, отдельных 
веществ должна быть компенсирована составом премикса. Игнорирование 
данного положения обязательно приводит к нерациональному использованию 
БАР, разбалансировка рациона относительно физиологической потребности и 
неэффективности ведения отрасли. В свою очередь, это требует приобрете-
ния и хранения продукции до периода использования. Разнообразные по хими-
ческой структуре и строению БАР в процессе хранения по-разному реагируют 
и меняют качественные показатели, что приводит к снижению продуктивно-
го действия активных веществ.
Установлено, что влажность премиксов колебалась в пределах 12,0-13,0 %, 
которая превышала нормативную, но не была критической, самую высокую 
кислотность имел премикс с сернокислыми солями (6,9 ед.), Наименьшую –  
премикс с лизинатамы (5,7 ед.). По результатам исследования установ-
лено положительные качественные реакции на наличие витаминов А, D и 
В2, макро- и микроэлементов: калия, магния, меди, цинка, кобальта, йода. 
Вышеприведенные факты изменения свойств премиксов в процессе хранения 
необходимо учитывать при обеспечении технологических основ кормления сви-
ней с целью получения высоких приростов и качества производимой продукции.
Ключевые слова: премикс, микро- и макроэлементы, комбикорма, кормосмеси, 
хелатные соединения, кормление, применение, свинопоголовье.

Bitlian O. K., Kravchenko O. I., Kodak T. S., Onyshchenko A. O., Konks T. M. 
Change of quality indexes of premixes in the storage process
The analysis of literature sources shows that the type and material from which the 
packaging is made has an important place in the system of factors which influence on 
the storage of feed products and also prevents reducing the quality of raw materials 
and finished products. Therefore, the purpose of our research is the technological 
justification of changing the quality indexes of premix samples with salts of trace 
elements of different chemical nature in the process of storage.
For the solution of the tasks, common zootechnical and statistical methods of the 
research were used.
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The use of premixes in feeding pigs is based on the fact that they should be used 
taking into account the biogeochemical properties of the region for which they are 
calculated.
Foods depending on regional properties have a special biochemical composition 
and excess or lack of individual substances should be offset by the composition of 
premix. Ignoring this provision necessarily leads to the inappropriate use of BAR, the 
misbalance of the diet in relation to the physiological needs and inefficiency of the 
industry. In turn, it requires the purchase and conservation of products for the period 
of use. Various chemical structures and structures of BAR during the storage process 
react differently and change qualitative indexes, which leads to a decrease in the 
productive activity of active substances.
It was determined that the humidity of premixes varied within the limits of 12.0-13.0 %,  
which exceeded the normative, but was not critical, the highest acidity had premix 
with sulfuric acid salts (6.9 units), the least – premix with lysates (5.7 unit). According 
to the results of the study, positive qualitative responses were found for the presence 
of vitamins A, D and B2, macro- and micronutrients: potassium, magnesium, copper, 
zinc, cobalt, iodine. The above facts of changes in the properties of premixes in the 
process of storage must be taken into account when providing technological bases for 
feeding pigs in order to obtain high gains and the quality of manufactured products.
Key words: premix, micro-and macro elements, combined fodders, fodder mixes, 
chelating compounds, feeding, using, pigs’ livestock.


